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	 2016‐2017第二学期第一周教学秩序监测报告	

为全面了解新学期课堂教学基本状态，及时发现课堂教学秩序存在的问题，

进一步提高课堂教学质量，教务处组织教学督导员开展了为期一周的期初教学

巡视，对全校课堂教学秩序进行常态随机监测，现将监测工作开展情况报告如

下： 

一、基本情况 

根据教务处教学质量与评估办公室安排，本学期第一周 42 位校级教学督导

员分为 6 个工作组，对主校区和东校区 21 个学院课堂情况进行监测。涉及授课

教师人数 976 人，教师课程门数 1149 门，总计 2155 课次。监测课程涵盖各类

专业课和通识必修课，监测内容包括教师教学状态、学生听课率、课堂教学组

织以及教学工具、教学方法等。 

二、监测结果 

在 976 位被巡视教师中，绝大多数教师能做到提前十分钟到教室，做好上

课准备，但也存在个别教师接近上课时间才匆忙到教室的情况。本学期开学第
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一周共有三位教师上课迟到。 

在被监测的所有课堂中，对其中教师正在讲课的 2076 课次，督导员从教师

教学状态、学生听课率及课堂组织等多方面进行了评价。 

从教师教学状态来看，57%的教师新学期第一周上课精神饱满，有激情，

备课充分，对课程内容娴熟。绝大部分教师教学态度端正，认真负责。但是，

巡视中也发现有 25 课次教师讲课状态不佳，或者坐着讲课，或照本宣科，缺乏

与学生交流，无法吸引学生注意力。 

从学生听课情况来看，听课率超过 70%的有 1562 课次，低于 40%的有 65

课次，分别占监测总数的 75%和 3%。大部分学生能做到认真听课，极少部分

学生自律性不足，课堂学习效率极低。 

在课堂组织方面，有 822 课次（约占监测总课次数的 40%）课堂组织非常

好，教师注重课堂互动，课堂气氛活跃，能调动学生情绪，吸引学生注意力。

有 77 课次（约占监测总课次数的 4%）教师不注意组织课堂秩序，学生坐得分

散，玩手机、睡觉现象较多，听课率很低。 

下面是对 2076 课次教学秩序监测数据总体分析的结果： 

第一周教学秩序监测数据总体分析 

监测点 A B C 

数量 比例 数量 比例 数量 比例 

学生听

课率 
1562 75% 449 22% 65 3% 

教师授

课状态 
1183 57% 868 42% 25 1% 

课堂组

织情况 
822 40% 1177 57% 77 4% 

 

备注： 

①听课率：70%以上为 A；40%-70%为 B；40%以下为 C。 
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②教师授课状态：精神饱满，富有激情，讲课很吸引学生注意为 A；精神状态较好，态

度端正为 B；上课状态较差，不关注学生为 C。 

③课堂组织情况：能调动学生情绪，课堂气氛活跃，听课率高为 A；课堂纪律较好，但

课堂气氛活跃度稍差为 B；课堂纪律不好，或者学生坐的分散，听课率低为 C。 
 

三、改进建议 

教师是课堂教学工作的主导者，是管理、控制教学过程的第一责任人，要

保证课堂教学的设计的合理性，进一步加强课堂组织，调动学生积极性。 

讲课过程中，教师要有热情，精神饱满，对课程内容娴熟。无特殊原因，

教师应站立授课。使用多媒体授课的教师，应保证多媒体课件的质量，应集图、

文、声、像、动画于一体，做到繁简适度，字体大小、色彩搭配合理，音像清

晰。 

所有教师，均应在课前五分钟到达教室并做好上课前的准备工作；严格遵

守上课时间，不迟到、早退、拖堂。 

各学院进一步加强对学生参加课堂学习情况的管理，关注学生参与课堂教

学的质量。对课堂玩手机、聊天、吃饭、睡觉等现象要严加约束。 

 

教务处 

2017 年 3 月 9 日 

 



教务处制作 2017.3.9

70%以上 40%-70% 40%以下
精神饱
满,有激

情
较好 较差 非常好 较好 较差

全校巡视总体情况 2076 75% 22% 3% 57% 42% 1% 40% 57% 4%
文学院 59 73% 24% 3% 63% 31% 7% 41% 49% 10%

数学科学学院 97 94% 6% 0% 85% 15% 0% 66% 34% 0%
物理科学与技术学院 134 92% 7% 1% 78% 21% 1% 65% 34% 1%

商学院 264 73% 27% 0% 4% 93% 3% 2% 94% 4%
外国语学院 368 80% 19% 1% 54% 46% 0% 35% 64% 1%
政法学院 102 72% 25% 4% 70% 28% 2% 34% 60% 6%

马克思主义学院 85 67% 29% 4% 60% 38% 2% 33% 64% 4%
材料科学与工程学院 55 42% 27% 31% 27% 73% 0% 22% 60% 18%

化学化工学院 132 73% 26% 2% 80% 20% 0% 56% 41% 3%
机械工程学院 155 75% 25% 0% 75% 23% 1% 52% 45% 3%
土木建筑学院 103 70% 28% 2% 63% 36% 1% 45% 53% 2%

自动化与电气工程学院 46 70% 24% 7% 61% 37% 2% 41% 54% 4%
信息科学与工程学院 155 87% 12% 1% 72% 28% 0% 56% 42% 2%

资源与环境学院 76 55% 24% 21% 41% 57% 3% 20% 70% 11%
体育学院 23 74% 26% 0% 61% 39% 0% 30% 65% 4%
美术学院 12 42% 33% 25% 33% 50% 17% 8% 67% 25%
音乐学院 1 100% 0% 0% 100% 0% 0% 100% 0% 0%

历史与文化产业学院 60 68% 30% 2% 67% 33% 0% 38% 58% 3%
教育与心理科学学院 95 73% 24% 3% 71% 29% 0% 53% 43% 4%
生物科学与技术学院 42 76% 24% 0% 55% 45% 0% 64% 33% 2%
国际教育交流学院 12 67% 25% 8% 58% 42% 0% 42% 42% 17%

第一周分学院教学秩序监测数据分析

学院
巡视总
课次

学生听课率 教师授课精神状态 课堂组织情况
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